



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

ВОРОНЕЖСКИХЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXX. || № 13 || 1 ІЮЛЯ.

Совѣты родителямъ о воспитаніи дѣтей.

(Голосъ пастыря къ пасомымъ¹⁾).

Совѣтъ З-й.

Отцы и матери! воспитывайте вы своихъ дѣтей такъ, чтобы они были добрыми христіанами и вмѣстѣ съ тѣмъ хорошими хозяевами, и добрыми и полезными гражданами. Посему то не только старайтесь внушать имъ, чтобы они свято исполняли заповѣди Божіи, любили Бога и усердно молились Ему,—но вмѣстѣ съ тѣмъ побуждайте ихъ быть

¹⁾ Окончаніе см. № 12 «Вор. Еп. Вѣд.»

трудолюбивыми, пріучайте ихъ разному ремеслу и мастерству, чтобы они были способны къ труду и могли быть полезными членами въ обществѣ и надежными помощниками въ хозяйствѣ. Не хорошо поступаютъ тѣ родители, которые, имѣя достатокъ, не пріучають своихъ дѣтей къ дѣлу, а только обильно питають ихъ и нарижаютъ въ красивыя одѣянія. Дѣти таковыхъ родителей, привыкнувъ съ малолѣтства лѣниться и наряжаться, дѣлаются по времени пичѣмы недовольными и капризными и, когда проживутъ отцовскій достатокъ, то, не привычные къ труду и не зная никакого мастерства, впадаютъ въ крайнюю бѣдность. Не берите же вы примѣра съ такихъ неблагоразумныхъ родителей и старайтесь, чтобы дѣти ваши были трудолюбивы, пріучайте ихъ пахать, сѣять, пріучайте ихъ также къ разному мастерству, ибо всякое мастерство полезно и прибыльно для хозяйства, а когда вы замѣчаете, что дѣти ваши не съ охотою принимаются за работу, тяготятся ею, то въ назиданіе имъ вы говорите слѣдующее: «Дѣти! Господь дать вамъ руки и ноги не для того, чтобы вы сидѣли безъ дѣла и Ѳли даромъ хлѣбъ, а для того, чтобы трудились и трудами снискивали себѣ пропитаніе: *аще кто не хощетъ дѣлати*, пишется въ словѣ Божіемъ *ниже да ястѣ* (2 Сол. 3, 10). Трудитесь же вы, дѣти, и не пренебрегайте никакою работою, помните что Самъ Спаситель, сходившій нашего ради спасенія съ небесъ, занимался искусствомъ древодѣланія, и апостолы не рѣдко снискивали себѣ пропитаніе трудами рукъ своихъ, помните все это и съ любовію и охотою принимайтесь за трудъ; если будете лѣниться, то этимъ крайне огорчите насъ, а себя погубите, ибо лѣность есть мать всѣхъ пороковъ. Не огорчайте же насъ дѣти и съ охотою помогайте намъ въ работѣ». Слова эти вы говорите своимъ дѣтямъ съ ласкою и любовію, если же ласковыя внушенія на нихъ не цодѣйствуютъ, въ такомъ случаѣ употреб-

дляйте и угрозы и наказанія; только вы смотрите, дѣлая выговоръ дѣтимъ, не выходите изъ себя и не произносите срамныхъ словъ, а равно и, наказывая ихъ, не будьте слишкомъ жестоки, а съ разборомъ и благоразумiemъ употребляйте мѣры строгости, чтобы предохранить дѣтей отъ нравственного разслабленія. Жестокія наказанія могутъ быть гибельны для здоровія дѣтей и, кромѣ того, могутъ самихъ дѣтей ожесточить противъ васъ до того, что они навсегда потеряютъ къ вамъ любовь и уваженіе.

Отцы и матери! пріучайте же, всѣми мѣрами, пріучайте дѣтей своихъ быть трудолюбивыми. При трудолюбивыхъ дѣтяхъ, при неутомимой ихъ дѣятельности въ хозяйствѣ вашемъ не будетъ никакихъ упущеній; трудолюбивыя дѣти съ готовностью будутъ исполнять всѣ ваши распоряженія, отчего ваше благосостояніе улучшится и вы будете имѣть довольство и изобиліе во всемъ.

Совѣтъ 4-й.

Отцы и матери! какъ можно внимательный и благородныe вы воспитывайте дѣтей своихъ. Вы слѣдите за всѣми ихъ поступками, прислушивайтесь даже къ ихъ рѣчамъ и какъ только замѣтите, что либо нехорошее въ ихъ поступкахъ или рѣчахъ, такъ тотчасъ же давайте имъ надлежащія наставлениа. Вы пользуйтесь каждымъ случаемъ, чтобы дать своимъ дѣтямъ благой и спасительный совѣтъ; такъ напримѣръ: когда они вдуть въ церковь, вы объясните имъ, какъ тамъ они должны вести себя,—скажите имъ что въ церкви присутствуетъ невидимо Самъ Господь Богъ и Его Святые Ангелы, и посему то они должны стоять тамъ съ великимъ благоговѣніемъ, не должны смотрѣть тамъ по сторонамъ и разговаривать, но что они должны со вниманіемъ слушать,

что тамъ поется и читается и усердно молиться. И когда вы или сами замѣтите, или отъ другихъ услышите, что дѣти ваши въ церкви стояли неблагочинно, то вы объясните имъ, сколь тяжкій грѣхъ—стоять въ церкви безъ благоговѣнія; скажите имъ, что гневъ Божій нерѣдко поражаетъ неблагочинно тамъ предстоящихъ.

Богдане дѣти ваши въ великой иости начнутъ говѣть, вы постарайтесь тогда передать имъ, сколь спасительно для всѣхъ насть таинство покаянія, скажите имъ, что Господь для того и установилъ таинство покаянія, чтобы дать намъ грѣшникамъ возможность очиститься отъ беззаконій; убѣдите ихъ, что они хотя и малы, а всетаки много грѣшны предъ Богомъ и что примириться съ Нимъ и умилостивить Его могутъ они только тогда, когда чистосердечно сознаются на исповѣди предъ духовнымъ отцомъ въ своей грѣховности и примутъ твердое намѣреніе впредь не грѣшить. Поговоривши съ дѣтьми о таинствѣ покаянія, вы объясните имъ также съ какимъ расположениемъ духа они должны приступить ко святому Причащенію, внушите имъ, что священникъ будетъ пріобщать ихъ во время Божественной літургіи истиннымъ и пресвятымъ Тѣломъ и пречистою Кровью Господа нашего Іисуса Христа и что посему ко святому Причащенію они должны приступать съ благоговѣйнымъ страхомъ, вѣрою и любовью, что Тайны Христовы страшны и какъ огнь понцаютъ всѣхъ недостойно приступающихъ къ нимъ. Словомъ, вы пользуйтесь каждымъ случаемъ, чтобы передать благой совѣтъ своимъ дѣтямъ. Передавая спасительные совѣты и внушенія, вы, такимъ образомъ, и безъ помощи наставниковъ ваучите дѣтей своихъ вѣрѣ и благочестію.

Научан дѣтей своихъ благочестно стоять въ церкви, вы, Отцы и Матери, старайтесь также, чтобы дѣти ваши не только въ церкви, но чтобы всегда и вездѣ вели себя тихо.

и скромно. Многие родители хвалятся бойкостью своихъ дѣтей, радуются, когда дѣти ихъ насыщаются надъ старшими себя, перебиваютъ рѣчи другихъ и хотятъ, чтобы ихъ только слушали. Таковые родители достойны великаго порицанія и всъ нихъ никогда не берите примѣра. Вы внушайте дѣтямъ своимъ, чтобы они, какъ у себя дома, такъ наищаче въ дома вели себя какъ можно скромнѣе, чтобы чужихъ рѣчей не перебивали, а со вниманіемъ слушали, что говорятъ люди болѣе ихъ опытные, чтобы на вопросъ другихъ отвѣчали съ почтительностью, чтобы они ни съ кѣмъ не обращались съ дерзостію и пренебреженіемъ, а со всѣми были бы ласковы и ко всѣмъ внимательны и чтобы они не смеялись безчинно, хотя и услышать какой либо смѣшной разсказъ. Внушайте вы, отцы и матери, это какъ можно чаще своимъ дѣтямъ и ови, руководимые такими внушеніями, своею крѣстостію, ласковостію и почтительностію доставлять вамъ же самимъ радость и утѣшеніе. Подавая дѣтямъ своимъ благіе совѣты вы, родители, смотрите, не приводите ихъ въ соблазнъ и искушеніе сами своею жизнею. Что благое вы соѣдѣтуете дѣвать дѣтямъ, то всегда и сами исполняйте; и отъ чего удерживаете ихъ, того и сами не дѣлайте. Ничто, никакія внушенія такъ спасительно не подѣйствуютъ на дѣтей, какъ ваша добродѣтельная жизнь и ничто такъ не можетъ быть гибельно для нихъ, какъ ваша зазорная жизнь.

Протоіерей В. Наумовъ.

ПАМЯТИ МИТРОПОЛИТА ЛЕОНТИЯ

Школьная проповѣдь Московскаго митрополита Леонтия (1839 г.)
и письмо его на родину (1858 г.).

Московскій митрополитъ Леонтий (съ 17 Ноября 1891 г.
по 1 Августа 1893 г.) извѣстенъ какъ ревностный и живой

проповѣдникъ. Его глубокопазидательные слова, поученія и рѣчи выдержали еще при жизни его нѣсколько изданій (Спб. 1867, 1876 и 1888 г.г.). Способность и любовь къ составленію церковныхъ проповѣдей раскрылись въ немъ очень рано, еще въ бытность его воспитанникомъ Воронежской Духовной Семинаріи. Иванъ Алексѣевичъ Лебединскій (мірское имя митрополита Леонтия), по свидѣтельству одного изъ его сотоварищѣй по Семинаріи, обладалъ увлекательнымъ даромъ слова и былъ лучшимъ проповѣдникомъ между своими товарищами-семинаристами¹⁾). Рассказываютъ, что ему, во вниманіе къ его ораторскимъ способностямъ, при общихъ отличныхъ успѣхахъ, семинарское начальство почти всегда поручало составленіе и чтеніе сочиненій на публичныхъ испытаніяхъ и торжественныхъ собраніяхъ. Однажды, когда онъ оканчивалъ курсъ богословія, ему поручено было ректоромъ произнести свое богословское разсужденіе въ торжественномъ собраніи, въ семинарской залѣ, гдѣ между прочими присутствовали начальникъ губерніи и незавѣненный святитель Воронежскій Антоній (сконч. въ 1846 г.), о святости и прозорливости котораго было много тогда говорено. Чтеніе удалось какъ нельзя лучше и произвело доброе впечатлѣніе на слушателей. И когда Лебединскій, послѣ чтенія, приблизился къ архипастырю за благословеніемъ, прозорливый старецъ обласкалъ его и, положивъ обѣ руки на голову трепетнаго юноши, тихо, какъ бы про себя произнесъ: «онъ бѣ сельтильникъ горя и счастья»²⁾.

Первый, быть можетъ, опытъ проповѣдничества митрополита Леонтия, хранился долгое время на его родинѣ³⁾ у одной почтенной старушки-помѣщицы, почитательницы покой-

¹⁾ Сообщено Воронежскимъ протоіереемъ отцомъ Петромъ Ивановымъ имѣть заразствующимъ.

²⁾ Смъ слово въ 40-й день кончины митрополита Леонтия. «Церковный Вѣдоностъ» 1893 г. № 39.

³⁾ Въ селѣ Новой Калитвѣ, Острогожскаго уѣзда, Воронежской губ.

наго святителя. Печатаемъ здѣсь эту проповѣдь вмѣстѣ съ письмомъ митрополита къ этой почтенней старушкѣ.

Проповѣдь и письмо находятся въ настоящее время въ Воронежскомъ губернскомъ музѣ въ числѣ автографовъ. Проповѣдь тщательно переписана рукою самого Лебединского на полулистѣ сѣроватой плотной бумаги, согнутомъ въ четвертку, на концѣ имѣется подпись: *Иванъ Лебединскій.*

C. Звѣревъ.

I.

НАДГРОБНАЯ РѢЧЬ.

Нѣкогда Давидъ, оплакивая кратковременность жизни человѣческой, съ чувствомъ глубокой скорби восклицалъ: *Человѣкъ яко трава, дніе его яко цветъ сельный, тако отцвететъ.* Пс. СП, 15.

Оплакивая кончину сотрудника нашего, не можемъ и мы съ чувствомъ горести не сказать: жизнь его яко цвѣтъ сельный, она скоро отцвѣла. Кто думалъ, что цвѣтъ его юности такъ скоро поблекнѣть, отпадѣть? Кто думалъ, что этотъ сотрудникъ, едва вступившій на новое поприще наукъ, такъ скоро заснетъ сномъ непробуднымъ? Крѣвость прежнихъ силъ его ручалась, кажется, за долголѣтіе и подавала родителямъ надежду, что онъ подъ старость ихъ можетъ служить имъ единственою опорою. Но вѣтъ! Юность и крѣвость силъ не всегда могутъ защитить отъ смерти. Неумолимая смерть лишила наконецъ родителей желанной опоры, а насъ вѣрнаго сотоварища и друга. Уста его не могутъ болѣе выражать ни сыновней признательности, ни дружеской расположности. Сонъ его такъ крѣпокъ, что одна только труба Архангела можетъ возбудить его въ день всеобщаго воскресенія. Но законъ Вышняго непреложенъ: *лежитъ человѣку единую умрети.* Это необходимая дань, которую рано или поздно долженъ заплатить и каждый изъ насъ для того, чтобы достичнуть жизни вѣчной.

Не будемъ же жалѣть о смерти нашего сотоварища. По волѣ всеблагаго Промысла ему не суждено вмѣстѣ съ нами достичнуть общаго предназначенія поучать другихъ словомъ и дѣломъ; но за то смертію своею онъ преподаетъ всѣмъ намъ важнѣйшій урокъ въ жизни. Ему не суждено насладиться плодами юности въ этой жизни; но за то онъ переплылъ теперь житейское море бѣдствій и достигъ тихаго пристанища въ вѣчности. Онъ заранѣе достигъ обѣтованнаго Ханаана и теперь гораздо блаженнѣе наасъ, еще странствующихъ по пустынѣ міра. *Блажени бо мертвии, умирающии о Господѣ,* говорить Апостолъ. Тяжкая болѣзнь его можетъ ручаться, что подвигъ его въ этой жизни совершенъ не безуспѣшно.

И такъ отадимъ послѣдній долгъ сотруднику нашему, отадимъ ему послѣднєе лобзаніе, какъ знакъ нашей къ нему расположенности и по смерти его, и вмѣстѣ воззовемъ къ Творцу отъ глубины сердца: Боже милосердый! У Тебя все мертвіи живи суть, ушокай душу почившаго раба Твоего въ нѣдрахъ Авраамовыхъ, *идѣже вси праведнiiи упокоютъся.*

Произнесена при гробѣ ученика филоофіи Николая Одинцова учителемъ Ив. Лебединскимъ. Ноября 1-го дня 1839 года ¹⁾).

II.

Достопочтенѣйшая и возлюбленная о Господѣ сестра Дарья Михайловна! ²⁾)

Ради Господа извините, что я такъ не аккуратенъ сталъ въ перепискѣ; чѣмъ выше должность, тѣмъ больше занятій. Не думайте однакожъ, что я забылъ васъ: вѣтъ, молитва моя

¹⁾ Эта приписка сдѣлана другою рукою. Этю же рукою сдѣлана поправка въ самой рукописи: въ послѣдней строкѣ вмѣстѣ съ *идѣже* было написано *еже*.

²⁾ Дарья Михайловна Трухачева, нынѣ покойная, весьма образованная, хорошо знающая французскій и немецкій языки. Она съ раннихъ лѣтъ обратила вниманіе на способнаго мальчика Лебединскаго и, въ бытность его семинаристомъ, помогала ему деньгами.

за васъ и память не измѣняютъ. Изъ Владимира не успѣлъ я отвѣтить за переводомъ меня въ Новгородъ, а здѣсь осенью я полтора мѣсяца проболѣлъ весьма опасно и едва оправился. Настоящее мое мѣсто весьма видное и выгодное во всѣхъ отношеніяхъ. Благодарю Господа за Его милости ко мнѣ не заслуженные. Монастырь у меня съ хоромъ, и служу я съ архіерейскими привилегіями въ монастырѣ (это право, данное давно настоятелемъ Антоніева монастыря). Не угодно ли на богомолье? Мощи препод. Антонія почиваютъ въ обители. Благодарю за неизмѣнную память о мнѣ и за молитвы. Моя жизнь идетъ среди безпрерывныхъ хлопотъ и трудовъ; но пока тружусь съ любовью. Къ Новгороду привыкъ довольно. Прошу засвидѣтельствовать все искреннее почтеніе сестрамъ и отцу протоіерею Михаилу. Родителей вашихъ поминать не забываю. Царствіе имъ небесное! Прошу вашихъ молитвъ о мнѣ недостойномъ. Вѣрю, что ваши молитвы доходятъ до престола Божія. Отслужите молебенъ св. Митрофану за мое здоровье. Да скажите пожалуста, какую жизнь думаете избрать вы? Можно бы, кажется, принять монашество. Впрочемъ прислушивайтесь къ внутреннему голосу. Желаю вамъ спасенія и съ Св. Четыредесятницею истиннаго покаянія, да со Спасителемъ духовно встрѣтите Св. Пасху въ неизреченной радости. Почитающій васъ съ признательностію архимандритъ Леонтій грѣшный.

Февраля 21, вечеръ. 1858 г. (Новгородъ).

(Русс. Арх. 1895 г. 4).

Милость Божія въ трудную минуту жизни.

На дніахъ я узналъ о чудной милости Божіей въ самую трудную минуту, какая можетъ быть въ жизни бѣднаго обездоленнаго человѣка.

Жизненные условія, въ которыхъ находится рабочій классъ ремесленниковъ—сапожниковъ, за небольшимъ исключ-

ченіемъ, до того печальны и не удовлетворительны, что приходится только удивляться—какъ живутъ эти люди.

Счастлива та семья, у которой глава ея—человѣкъ трезвый,—въ противномъ случаѣ—одно безпросвѣтное горе и мученіе! Вотъ такал-то семья, состоящая изъ мужа пьянницы, жены его, весьма религіозной женщины, безъ ропота и съ удивительнымъ терпѣніемъ переносящей свою долю,—и 8 дѣтей, одно время находилась въ самомъ безпомощномъ положеніи. Глава этой семьи особенно, какъ говорится, распинался: пропилъ всю одежду, какая была у него, прошилъ свои сапожные инструменты, взялъ въ долгъ, гдѣ было можно еще взять и гдѣ еще повѣрили такому человѣку,—промоталъ, между прочимъ, и товаръ, взятый за 25 руб. въ долгъ у одного торговца. Когда все было спущено, а жажда въ водкѣ все еще не удовлетворена была, начались приставанія къ женѣ и требованія водки или денегъ (а она съ дѣтьми,—нужно сказать, положительно сидѣла безъ хлѣба), брань и побои,—все это доводило бѣдную женщину до того, что она по нѣсколько часовъ лежала безъ чувствъ. Къ довершенію всего въ одинъ день получилась повѣстка изъ города—о продажѣ имущества ихъ за неплатежъ податей за нѣсколько лѣтъ,—по къ данному времени это имущество представляла одна избушка «на курьихъ лапкахъ». Вечеромъ того дня, въ который, по выражению бѣдной женщины, случилось—*Божіе поспѣщеніе*,—мужъ, избивъ ее до полусмерти, ушелъ по обыкновенію, а она, пострадавшись физически и нравственно, начала какъ и всегда просить Господа—*сжалиться надъ ними...*

Прошло нѣсколько времени и она услышала легкий стукъ въ дверь,—сердце ей сжалось: она подумала, что вернулся опять мужъ пьяный, но вотъ снова повторился легкий стукъ,—чрезъ силу поднявшись, идетъ она къ двери,

которую снаружи кто-то пріотворяетъ немнога и, чрезъ отверстie, протянутая рука подаетъ ей какой-то мѣшочекъ. Въ первую секунду, оторопѣвъ, какъ говорится, она не береть его, но рука подающая трясеть мѣшочкомъ, какъ бы призываюшая этимъ взять его, и она, повинуясь этому знаку, береть этотъ мѣшочекъ,—въ туже минуту дверь притворяется. Любопытствуя, что подано ей, она забываетъ на нѣсколько секундъ о подающемъ,—а когда обрадовавшись содержимому въ мѣшочекѣ и какъ бы опомнившись, бросается сначала въ сѣни, а потомъ и на улицу,—никого уже не находить....

Замѣчательно. Въ этотъ день умеръ торговецъ, который далъ въ долгъ товару главу семейства: онъ распорядился предъ смертю—не взыскивать этого долга; въ этотъ же день представители города сложили недоимку, какая числилась за бѣднымъ сапожникомъ,—и ночью этого дня глава семейства пришелъ въ послѣдній разъ пьяный.

Спросить: что же было въ мѣшочекѣ? столько денегъ, что бѣдная женщина повыкупила на нихъ все пропитое мужемъ, уплатила всѣ свои долги, и долго еще потомъ дѣтки ея кормились заучше, чѣмъ прежде.

Поистинѣ вѣсть Господь благочестивыя своя въ день скорби сохранятъ и отъ напастей избавляти.

Священникъ *Н. Дубровский.*

Матеріалы для исторіи Воронежской епархіи¹⁾.
Резолюціи Арсения II, Епископа Воронежскаго и Черкасскаго (1800—1810 г.г.).

Выписано изъ журналовъ Воронежской Духовной Консисторіи.

1808 года.

16 Января.

Резолюція Его Преосвященства, послѣдовавшая на Консисторскомъ мнѣніи, учиненномъ по дѣлу о побѣгѣ, на дневальниѣ повытчика канцеляриста Алексѣя Грапикова, изъ Консисторіи находящагося подъ карауломъ Воронежской Покровской церкви дьячка Романа Попова, присланного изъ Воронежской Палаты Уголовнаго Суда для лишенія дьячковскаго званія, за кражу имъ церковныхъ денегъ: «Здѣсь все плохо. Смотрѣніе по всему было худо, дневального приказанаго не было, а вмѣсто того и государственный дѣла всѣ были подъ смотрѣніемъ мальчика, съ котораго взысканія по законамъ быть не можетъ. Консисторія, взявъ сіе на заключеніе, приметъ впредь отмѣнную осторожность; чередной повытчикъ подлежитъ строгому взысканію; но по неопытности его, и поелику въ первый разъ сдѣлалъ преступленіе, и въ надеждѣ впредь лучшей отъ него исправности, сдѣлать ему въ присутствіи строгій выговоръ, и обязать подпискою впредь быть исправнѣйшимъ. О приставѣ Алексѣѣ Степановѣ быть по мнѣнію Консисторіи, а сторожа Леонтия и пристава Степанова лишить жалованья не за мѣсяцъ, а за цѣлый годъ, иначе отдать всѣхъ къ суду; впредь же Консисторія накрѣпко подтвердить всѣмъ повытчикамъ и неуклонно наблюдать имѣеть, чтобы повытчики сами поочереди дневанье исправляли, а мальчикамъ бы непрепоручали; въ случаѣ же крайней нуж-

¹⁾ Продолженіе см. № 17 Вор. Епарх. Вѣд. за 1894 г.

ды, старшему и надежнейшему изъ своего повытья препоручали бы вмѣсто себя дневанье, и то не иначе какъ съ вѣдома Секретаря, и что случится противное, то взыскиваемо будетъ съ самихъ повытчиковъ». Приказали: Резолюцію Его Преосвященства объявить всѣмъ Консисторскимъ повытчикамъ и притомъ состоящимъ въ повытьяхъ приказнымъ служителямъ и сторожамъ для непремѣнного по оной исполненія съ подпискою; пристава Алексія исключить изъ числа Консисторскихъ служителей, а жалованье сторожа Леонтия и пристава Степанова раздѣлить заштатнымъ приказнымъ служителямъ Консисторіи, а повытчику Граникову учинить особый выговоръ.

20 Января.

Прошеніе Воронежской Семинаріи русскаго духовнаго училища 2-го класса ученика Степана Вѣнецкаго объ исключеніи его изъ духовнаго званія за болѣзни и объ увольненіи его для продолженія ученія въ Московскій Университетъ. Резолюція Его Преосвященства: «Происаннымъ здѣсь отъ ученика болѣзнямъ я не вѣрю, а знаю, что онъ болѣнь неблагоправіемъ и дурнымъ поведеніемъ, съ каковыми болѣзнями и въ университеты, думаю, не принимаютъ и ни въ какой должности терпѣть не могутъ; а здѣсь мы и желаемъ и всемѣрно стараемся таковыя болѣзни лѣчить; пока не вселилась въ ученика болѣзнь злонравія, то и о происанныхъ отъ него болѣзняхъ неслышно было, а какъ поживеть еще подолѣ въ Семинаріи то мы будемъ стараться выгонять изъ него и прочіи болѣзни всѣ наказаніями еже въ правдѣ, да совершенъ будетъ божій человѣкъ, на всякое дѣло благое уготованъ; въ университетъ же увольнять мы и закона не имѣемъ». А по справвѣ оказалось, что прошлаго 1807 г. Декабря 13 дня поданнымъ къ Его Преосвященству прошеніемъ означенный ученикъ Вѣнецкій просилъ за означенными

въ ономъ резонами уволить его, такъ какъ происходит изъ дворянъ, для большаго усовершенствованія въ наукахъ въ Московскій университетѣ; на коемъ прошенніи розолюція Его Преосвященства послѣдовала такова: «О дворянствѣ судить не наше дѣло, а въ университетѣ уволить по какому закону. Чтобы не вѣрить учителю, а ученику больше, кажется, порядокъ ве велить, и особенно когда учитель беззорочевъ, а о порокахъ ученика Семинарская справка увѣряетъ». Приказали: Резолюцію Его Преосвященства ученику Вѣнецкому объявить съ иодпискою.

5 Февраля.

Прошеніе Нижнедѣвицкаго уѣзда, села Болота, Димитревской церкви вдовы пономарской жены Мавры Сабыниной, коимъ она объявя, что съ 1800 года по желанію ея и прихожанъ опредѣлена она къ оной для печенія просфоръ, но за труды ея жалованья на пропитаніе ея ви откуда не получаетъ, но съ великою нуждою на отапливаніе хижинъ своей носить дрова на себѣ изъ лѣса, а также и отъ прихожанъ ничего не получаетъ, и пропитываетъ себя съ дочерью ея сама собою, просить кому слѣдуетъ повелѣть на пропитаніе ея и отапливаніе выдать жалованье. Резолюція Его Преосвященства: «Разсмотрѣвъ сдѣлать что нужно во удовлетвореніе просительницы». Приказали: Ежели прихожане ничего дѣвать не согласятся просительницѣ на отапливаніе и печеніе просфоръ, то выдавать ей на каждый изъ церковныхъ доходовъ мѣсяцъ по рублю, о чмъ и послать указъ къ благочинному.

24 Февраля.

Резолюція Его Преосвященства на Консисторскомъ журналѣ съ вѣдомостями за 1807 годъ о бытіи у исповѣди и Святого причастія, по коимъ вѣдомостямъ значится, что у духовника Усть-Медвѣдіцкой станицы Воскресенской цер-

кви священника Клиmentа Михайлова многіе священно-церковно служители съ женами и дѣтьми ихъ не во всѣ четыре поста того 1807 года были на исповѣди. Консисторію замѣчено: послать въ Хоперское Д. Правленіе указъ и велѣть запретить служеніе тѣмъ священно-церковно-служителямъ, коихъ жены съ дѣтьми, или сами они, не во всѣ посты были на исповѣди, до тѣхъ порь, пока исповѣдывавшіеся не исполнять упущенной ими христіанской обязанности. А оною резолюцію Его Преосвященства предписано: «Теперь хотя и по Консисторскому приговору сдѣлать; но впредь, когда благочинные увѣdomлѣны будутъ отъ духовниковъ о не бывшихъ на исповѣди священно-церковно-служителяхъ, въ то же самое время запретя имъ исправленіе должностей, рапортовать начальству должны; а не бывшимъ на исповѣди женамъ и дѣтямъ, не при должностяхъ находящимся, для исполненія таковой должности во штрафъ налагать сугубой постъ, то есть по двѣ недѣли за каждое небытие». Приказали: Для должностного исполненія по утвержденному Его Преосвященствомъ Консисторскому заключенію послать въ Хоперское Дух. Правленія указъ, и дабы впредь съ небывшими на исповѣди священно-церковно-служителями, и ихъ женами и дѣтьми поступаемо было по точной силѣ резолюціи Его Преосвященства, о томъ, какъ тому Хоперскому, такъ и прочимъ духовнымъ правлѣніямъ и независящимъ отъ оныхъ Благочинныхъ предписать указами.

5 марта.

Определеніе Его Преосвященства, коимъ предписано: «Алексѣевскаго Акатова монастыря о. Архимандритъ Аѳанасій опредѣляется быть въ Воронежской Консисторіи присутствующимъ и Семинаріи Воронежской Ректоромъ,—Задонскаго монастыря Архимандриту и Консисторіи члену Евграфу, не пожелавшему занимать префектскую должность, быть Семи-

нарского правленія членомъ. А философіи учителю Ивану Митропольскому быть префектомъ.

13 марта.

Прошеніе города Старобѣльска соборной Покровской церкви священниковъ Якова Соколова и Евгемія Федоровскаго, о избавлении ихъ отъ напраснаго нареканія Протоіереемъ Ioannomъ Грековымъ яко бы въ самовольной ихъ, безъ позволенія онаго Грекова, въ городъ Воронежъ отлучкѣ. Резолюція Его Преосвященства: «Протопону о семъ объявить, но какъ неудобно найти, на чьей сторонѣ болѣе справедливость, а по дѣлу видна ссора у протопопа съ священниками, что означаетъ неблагоразумие или одной которой нибудь, или обоихъ сторонъ; а какъ они занимаютъ мѣста или должности почтенные, то тѣмъ самымъ дѣлаютъ себѣ безчестіе, намъ досаду и неудовольствіе, а другимъ соблазнъ; чего для сказать имъ, что я пастырски совѣтую имъ быть умѣре и остави пустыя всѣ свои претензіи жить мирно, и намъ не наводить беспокойствій и затрудненія. Иначе поелику ссора добра недѣлаетъ, должны опасаться они всѣ послѣдствій худыхъ,—памятая Духа Святаго слова: «аше другъ друга угрызаете и сиѣдаете, блюдитеся, да не другъ отъ друга истреблени будете»; иначе что бы ссоры не было, нужно будетъ развести».

16 Апрѣля.

Репортъ сей Консисторіи, канцеляриста Алексія Граникова о томъ, что находящійся въ повытѣ его подканцеляристъ Федоръ Бунинъ послѣ праздника Пасхи къ должности неизвѣстно почему неявляется, а сего Апрѣля 13 дня оный Бунинъ съ копіистомъ Иваномъ Ковалевскимъ, пришедши въ Канцелярію Консисторскую въ гусарскомъ платьѣ, объявили, что они якобы завербованы въ Лубенскій гусарскій полкъ.

ПРИКАЗАЛИ: Въ полицію сообщить о сыскѣ неявляющихся къ своей должности канцелярскихъ служителей.

(Продолжение будетъ).

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

ПОСѢЩЕНІЕ ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНИСТВОМЪ ДУХ. СЕМИНАРІИ.

22 Іюня закончились годичные испытания въ Духовной Семинаріи. На испытанияхъ неоднократно присутствовалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Анастасій, Епископъ Воронежскій и Задонскій. Присутствуя на экзаменѣ, Владыка лично привималъ самое живое участіе въ производствѣ испытаний. Преосвященный весьма нерѣдко самъ предлагалъ испытуемымъ тѣ или другие вопросы, внимательно выслушивалъ отвѣты учениковъ, и почти всякий разъ эти отвѣты (воспитанниковъ) сопровождались глубоконазидательными разъясненіями и советами со стороны Его Преосвященства. 21 Іюня Преосвященный посѣтилъ Семинарію съ нарочитою цѣлью — преподать свое Архиастырское благословеніе воспитанникамъ, оканчивающимъ курсъ. Владыка прибылъ въ Семинарію въ чась дня и встрѣченный при входѣ о. Ректоромъ и Инспекторомъ Семинаріи, членами инспекторскаго надзора и корпорациою наставниковъ, прослѣдоваль въ церковный залъ, гдѣ Его Преосвященство ожидали всѣ выпускные воспитанники. Питомцы встрѣтили своего благостнѣйшаго Владыку стройнымъ воодушевленнымъ пѣніемъ «Царю небесный» и затѣмъ «есъ полла єтї бѣспота». Благословивъ присутствующихъ, Преосвященный Архиастырь обратился къ воспитанникамъ съ словомъ вазиданія. Поздравляя ихъ съ окончаніемъ курса, Владыка напоминалъ питомцамъ ихъ первую и священную обязанность по отношенію къ воспитавшему ихъ заведенію —

оберегать достоинство и честь этого заведенія. «Сохраните въ сердцѣ вашемъ, говорилъ Архипастырь, чувство призательности и благодарности къ руководителямъ вашего воспитанія и образованія, помните, что они сдѣлали все, что могли для того, чтобы изъ васъ вышли полезные и честные дѣятели, не забывайте же ихъ и моего недостоинства въ своихъ молитвахъ». Пожелавъ всѣмъ счастья, Владыка указалъ затѣмъ и тѣ основныя правила, руководство которыми ведеть къ достижению этого счастья. «Внимайте себѣ, внушилъ Владыка, не поступайте опрометчиво, съ любовью и усердиемъ исполняйте лежащія на васъ обязанности, будьте послушны, сохранийте довольство во всякомъ положеніи, какъ-бы скромнымъ оно не было — и вы будете счастливы». Въ заключеніе Преосвященный преподалъ воспитанникамъ еще нѣсколько практическихъ, пастырски мудрыхъ совѣтовъ, столь необходимыхъ для юноштей, только что вступающихъ въ жизнь. Послѣ сего Его Преосвященство благословлялъ каждого воспитанника отдельно и раздавалъ на память отъ себя цѣнныя книги. Безъ четверти въ 2 ч. д. Архипастырь отбылъ изъ Семинарія.

ІЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

О вызовѣ студентовъ Семинарій въ духовныя академіи.

Въ текущемъ году Святѣйшій Синодъ разрѣшилъ совѣтамъ академій вызвать къ подлежащему сроку изъ 46 семинарій въ составъ новыхъ академическихъ курсовъ 87 воспитанниковъ, окончившихъ курсъ семинарскаго ученія; въ томъ числѣ изъ Воронежской Семинаріи — трехъ студентовъ, по одному въ академіи С.-Петербургской, Киевской и Московской.

Для лучшихъ изъ имѣющихъ явиться волонтерами предположено предоставить въ С.-Петербургской академіи — 5 вакансій; въ Киевской — 5, въ Московской — 10, а въ Казан-

ской—4; и сверхъ того 4 казеннокоптныхъ вакансія въ Казанской академіи будуть предоставлены слушателямъ двухгодичныхъ миссіонерскихъ курсовъ.

Изъ церковной жизни въ Боснії и Герцеговинѣ.

Съ разрѣшенія епархиальныхъ Митрополитовъ въ означеныхъ провинціяхъ по временамъ имѣютъ мѣсто священнические съѣзды, протоколы коихъ печатаются въ официальномъ духовномъ журналь «Дабро—Боснійски Источникъ». Между постановленіями, занесенными въ протоколы, встрѣчаются иногда интересныя и характерныя. Такъ въ одно изъ подобныхъ засѣданій собраніе духовенства положило, чтобы священники обращали вниманіе на тѣхъ прихожанъ, которые сквернословятъ по привычкѣ, и всячески отучали ихъ отъ этого. Далѣе въ томъ же засѣданіи было рѣшено, чтобы священники совѣтывали прихожанамъ сѣять больше льну и конопли, а то покупая себѣ платье, они обременяютъ себя большими долгами въ лавкахъ. Въ протоколѣ другого засѣданія между прочимъ, сказано: «всякій женихъ до брака долженъ посадить около своего дома по 10 плодовыхъ деревьевъ; а именно: 5 сливовыхъ, 2 яблони, 1 грушевое дерево, 1 орѣховое и 1 липу. Это рѣшеніе должно быть объявлено въ церквахъ; но къ сожалѣнію, не исполняется въ точности, хотя съ тѣхъ поръ все же заботливѣе относятся къ плодовымъ деревьямъ ¹).

Относительно воспрещенія прибывающему въ С.-Петербургъ иноепархиальному духовенству совершать, безъ надлежащаго разрѣшенія, въ столицѣ богослуженіе и о назначеніи надъ симъ духовенствомъ особаго благочиннаго ²).

По указу Его Императорскаго Величества, С.-Петербургская Духовная Консисторія слушали: предложеніе Его Высоко-

¹) Бог. В. № 4. стр. 75. (Цер. В. № 40).

²) Извъ «Литов. Епарх. Вѣд.» 1895 г., № 19.

преосвященства, отъ 22 Февраля текущаго года, за № 879, слѣдующаго содержанія: Его Высокопреосвященству сдѣлалось известнымъ, что въ С.-Петербургѣ въ настоящее время проживаетъ нѣсколько священнослужителей не здѣшней епархіи, прибывшихъ сюда по своимъ личнымъ надобностямъ и не возвращающихся въ свои епархіи, откуда уволены они только во временные отпуски. Нѣкоторыи изъ таковыхъ лицъ дерзаютъ, вопреки каноническимъ правиламъ и духовному регламенту, отправлять богослуженія въ столичныхъ церквяхъ безъ вѣдома, разрѣшенія и благословенія Его Высокопреосвященства. Извѣстны многочисленные случаи отправленія таковыхъ священнослужителями, безъ разрѣшенія епархіальной власти, церковныхъ службъ и приходскихъ требъ вмѣсто многихъ изъ столичныхъ пастырей, по наиму отъ послѣднихъ. Въ одной изъ приходскихъ церквей С.-Петербурга около трехъ лѣтъ служилъ чужеепархіальный заштатный священникъ за одного изъ приходскихъ іереевъ, безъ разрѣшенія епархіального начальства. Обремененные различными сторонними занятіями, здѣшніе священники въ большинствѣ нанимаютъ для исполненія своихъ пастырскихъ обязанностей или безмѣстныхъ, или заштатныхъ священниковъ, не испрашивая для этого разрѣшенія и часто даже не справляясь о благонадежности нанимаемыхъ, о томъ, къ какой епархіи принадлежать послѣдніе. При этомъ, прибывающія сюда иноепархіальные лица духовныя, проживающая въ столицѣ, остаются безъ надлежащаго надзора особо назначенного для сего лица со стороны епархіального начальства. Въ видахъ прекращенія незаконнаго проживанія иноепархіальныхъ духовныхъ лицъ въ столицѣ и устраненія со стороны ихъ самочинія,—каково, напримѣръ, отправленіе богослуженія въ здѣшнихъ церквяхъ, безъ разрѣшенія епархіальной власти и т. п.,—согласно ст. 86, т. XIV св. Зак., Его Высокопреосвященство находитъ необходимымъ учредить особый благочинный бдительный надзоръ за прибывающимъ въ столицу иноепархіальнымъ духовенствомъ и благочиннымъ

для сего назначается Его Высокопреосвященствомъ ключарь Исаакіевскаго каѳедральнаго собора, священикъ Алексій Сперанскій. Въ виду сего, Его Высокопреосвященство предлагаетъ Консисторіи на будущее время отъ прибывающаго въ столицу ино-епархіального духовенства, по явкѣ его въ Консисторію съ паспортами для прописки, кромѣ обычной записи адреса квартиры каждого прибывшаго лица, отбирать подписки о непремѣнной явкѣ къ благочинному и о томъ, что прибывшіе священнослужители отнюдь не будутъ совершать здѣсь богослуженія и требъ, безъ Архиpastырскаго разрѣшенія; столичныхъ же пастырей, если бы кто изъ нихъ рѣшился допустить вмѣсто себя ино-епархіальное лицо до священнослуженія безъ разрѣшенія епархіальной власти, штрафовать за каѳый слу-чай такого своеолія на пятьдесятъ рублей, а ино-епархіаль-ное лицо, незаконно священствовавшее, безъ замедленія, вы-сылать изъ столицы. Законъ: т. XIV св. Зак. ст. 86; указы Св. Синода, отъ 24 Января 1740 года, 12 Ноября 1764 г., 20 Августа 1770 г., 3 Ноября 1774 г., 10 Іюня 1834 г., 13 Августа 1843 г., уст. дух. конс. ст. 84 и 85. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердили: во исполненіе пред-ложенія Его Высокопреосвященства и по соображеніи съ дѣйствующими о прибывающихъ и проживающихъ въ С.-Пе-тербургѣ духовныхъ лицахъ другихъ епархій законоположе-ніями, Консисторія опредѣляетъ: 1) о назначеніи ключаря Исаакіевскаго каѳедральнаго собора, священника Алексія Спе-ранскаго благочиннымъ надъ пребывающими въ С.-Петербургѣ духовными лицами другихъ епархій дать знать ему, священ-нику Сперанскому, указомъ; 2) отъ прибывающихъ въ столицу лицъ отъ ино-епархіального духовенства, по явкѣ ихъ въ Консисторію съ паспортами, отбирать, кромѣ обычной, под-писку о непремѣнной ихъ явкѣ къ благочинному надъ пре-бывающимъ въ столицѣ ино-епархіальнымъ духовенствомъ и о несовершении ими въ столицѣ богослуженій и требъ безъ Архиpastырскаго Его Высокопреосвященства разрѣшенія,

подъ опасеніемъ немедленной высылки такового изъ столицы; 3) въ удостовѣреніе даннаго Его Высокопреосвященствомъ лицу изъ ино-епархіального духовенства разрѣшенія совершать въ столицѣ богослуженія и требы, выдавать изъ Консисторіи свидѣтельство съ обозначеніемъ времени, въ теченіи котораго дозволено ему совершать богослуженія и требы; 4) предупредить столичное духовенство отнюдь не допускать вмѣсто себя духовныхъ лицъ другихъ епархій до священнослуженія безъ разрѣшенія епархіального начальства, подъ опасеніемъ штрафа за каждый случай такого своеволія въ размѣрѣ пятидесяти рублей, или иного законнаго взысканія; 5) о всѣхъ прибывающихъ въ столицу ино-епархіальныхъ священнослужителяхъ давать знать благочинному, для свѣдѣнія и должнаго наблюденія, и вмѣстѣ съ симъ предписать ему о замѣченныхъ имъ за означенными лицами предосудительныхъ поступкахъ немедленно доносить Консисторіи, для должностныхъ распоряженій; 6) просить С. Петербургскаго градоначальника, въ виду указа Св. Синода, отъ 10 Июня 1834 года и ст. 84 и 85 уст. духовн. конс., сдѣлать по столичной полиціи распоряженіе, чтобы паспорты духовныхъ лицъ другихъ епархій прописывались къ полицейскимъ участкамъ не иначе, какъ послѣ предъявленія и прописки таковыхъ въ Консисторіи; 7) о тацовоемъ опредѣленіи С.-Петербургскаго епархіального начальства, для свѣдѣнія и должностнаго, въ чемъ кого касаться будетъ, исполненія, дать знать благочиннымъ г. С.-Петербурга, благочинному надъ пребывающими въ столицу духовными лицами иныхъ епархій и столичному духовенству, печатными циркулярными указами. Марта 29-го дня 1894 года.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

8 Сентября 1893 г въ г. Красноярскѣ, Енисейской губ. открыто при каѳедральномъ соборѣ Братство Рождества Пресвятой Богородицы съ цѣллю споспѣшствовать утвержденію

въ христіанскомъ обществѣ здравыхъ понятій объ истинахъ православной вѣры, правилахъ благочестія, о церкви, таинствахъ, о событияхъ въ церковной жизни, противодѣйствовать расколу и суетѣріямъ, посредствомъ публичныхъ чтеній и усъныхъ собесѣдований, учрежденіемъ народной бесплатной библіотеки, въ которую могутъ быть выписываемы periodическія изданія и отдельные сочиненія, могущія служить пособіемъ къ распространенію полезныхъ знаній. Намѣчая задачи дѣятельности Братства, общее собраніе членовъ Братства признало необходимымъ и своевременнымъ открыть въ Красноярскѣ библіотеку для бесплатного чтенія книгъ народу. Но, имѣя въ своемъ распоряженіи ограниченныя средства, Братство затрудняется приобрѣтеніемъ на наличныя деньги книгъ въ достаточномъ для библіотеки количествѣ, и потому обращается съ покорнѣйшею просьбою къ редакціямъ духовныхъ журналовъ, авторамъ, издателямъ книгъ, книжнымъ магазинамъ и частнымъ лицамъ — помочь Братству въ выполненіи предпринятой задачи и удѣлить изъ своихъ книжныхъ запасовъ хотя нѣсколько книжекъ въ пользу народной библіотеки Братства. Болѣе другихъ желательны книги религіозно нравственного содержанія, книги по церковной и гражданской исторіи, по расколу, педагогикѣ, психологіи по сельскому хозяйству, ремесламъ, промысламъ, искусствамъ, медицинѣ и книжки для дѣтскаго чтенія. Расходъ по пересылкѣ книгъ чрезъ транспортную контору и подъ почтовою бандеролью Братство припираетъ на себя. Адресъ: въ г. Красноярскѣ, Енисейской губ., Братству Рождества Пресвятаго Богородицы при каѳедральномъ соборѣ.

Предсѣдатель Братства *Акакій, Епископъ Енисейскій и Красноярскій.*

Секретарь Совѣта Братства *Н. Бобылевъ.*

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

- Совѣты родителямъ о воспитаніи дѣтей.—Прот. В. Наумова.
- Памяти Митрополита Леонгія.
- Милость Божія въ трудную минуту жизни.—Священника Н. Дубровскаго.
- Материалы для исторіи Воронежской епархіи. Резолюція Арсенія II, Епископа Воронежскаго и Черкасскаго (1800—1810 г.г.).
- Мѣстныя извѣстія.
- Извѣстія и замѣтки.
- Относительно воспрещенія прибывающему въ С.Петербургъ иноепархиальному духовенству совершать безъ надлежащаго разрѣшенія, въ столицѣ богослуженіе и о назначеніи надъ симъ духовенствомъ особаго благочиннаго.
- Объявленіе.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей А. Спасскій.



Цензурою дозвол. Ворошиль. Іюля 1 дня 1895 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.